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1. �����
���������
���������� BN-LVCSR 
 

������ �
กก
����
�!���"
�ก
�

ก���#$��%��
��	�� BN-LVCSR ������� 3 �	
��/������� �
กก
�0
��1�%23����/�$4
"
�!
�ก
��5��4
�%������� ��/��4
���$4
�����$�
��6
�	��/�
%5�%7���8�
�4
�
1
��
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" $�
���6��4
 �	����������� 
 

"
�
���� 4.1  
"
�
��������������ก
����
�������� 3 

 

���� ��!� LOTUS BN LOTUS + BN 

��
*�*���+�, 20,984 9,115 30,099 

��
*�*,�
 390,584 170,219 560,803 

��
*�*,�
-�.�/ 5,412 7,123 9,602 

%Correct 64.41% 68.64% 66.95% 

%Accuracy 52.97 % 63.56% 61.02% 

 
�
ก"
�
����4.1 �	�19��6
�	��"���������
� �29�" $�
�05ก"�
� 64.41% ��8�
�4
!�
�5�

$���!�
�5�!6
��
?
��� (BN Corpus) �
������1�ก��!�
�5� LOTUS Corpus �	�4
�1���
� �29�" 
$6
$�
�05ก"�
�������
ก!3������� 2.54% �"6��8�
�����������ก��ก
�$���!�
�5�!6
��
?
��������

�6
�������	�1���
� �29�" $6
$�
�05ก"�
������!3�� 4.23% ���
	!�
�5�!
�$���!�
�5�!6
�
�
?
�����$�
��ก���$���ก��L7�!�
�5���%
� ���������
� �29�" $�
�05ก"�
���������%7��	��/� 
68.64% 23�������� ��������������6��/�����6
�3��
�� ��
� �29�" $�
�05ก"�
�$���	��$6
�
กก�6
 70% 
23���5�������	�4
ก
�������7��	��"6
�� 
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1.1 �

�������� 1 

 

��ก
�PQกP�����4
�
��
?
 �5������$���6
0�
�4
ก
������!�
�5�%4
1���ก
�PQกP�
����4
�
��
?
�1��
ก!3�� �	�4
�1�$6
%0�"�"6
�R!
�����4
�
�$���
ก����!3����	�	���	
������5�$4
S��� ����
ก!3�� 23��!�
�5�����	�4
�
�����������/�!�
�5���	���!6
� #���4
�
�
ก�1�6�

8�� ก
���������!�
�5���	���!6
�������/����
	#$��%��
�!�
�5��	�ก���$���ก��L7�!�
�5�ก
�
��%
�23����/�!�
�5�!6
� 

��	�4
�1�$�
�05ก"�
���ก
�0
��1�%�
ก����!3�� 

 
 ก�����������

�������� 1 

 

!�
�5�!6
�����4
�
�����������/� $���!�
�5�!6
��
ก1���%8
���� �����T (Newspaper) 23�����
!�
�5�����ก9��������
�
ก��$��$ ��	ก
����� 699,606 ��	#�$ 10,853,503 $4
 ��	 
70,855 $4
S���  

�������$���!�
�5�!6
��
?
��� ��������ก�� ��!��"#$%�&���'�!(���)#�*�����+,-,�*��#-��
#./-��0!���1ก�,)��.$#-�� )�-� *��2-� [laugh] 23����/��%���1����
	��!6
� 34.!(���)#�)50�(
*��##ก+6 !( ��$���!�
�5�!6
��
?
��� �14��'2-� BN Full Corpus  

!�
�5�����	�4
�
�L�PQกP�����4
�
��
?
����������	�����������!�
�5�����"ก"6
�ก�� 3 
��� ����ก6 

1. !�
�5�!
� BN Full Corpus 23����	ก
����� 13,044 ��	#�$ 224,167 $4
 
10,314 $4
S���  ��	$4
S��� !
����
�7ก���%���
6
� �
ก$���!�
�5�!6
�
�
?
��� 38,238 $4
S���  (�������4
�
�������� LM1) 

2. !�
�5�!
� BN Full Corpus ก�� Newspaper 23����	ก
����� 574,220 ��	#�$ 
8,778,769 $4
 18,643 $4
S���  ��	$4
S��� !
����
�7ก���%���
6
��
ก
$���!�
�5�!6
��
?
��� 38,238 $4
S���  (�������4
�
�������� LM2) 

3. !�
�5�!
� BN Full Corpus ก�� Newspaper 23����	ก
����� 679,629 ��	#�$ 
10,514,704 $4
 44,303 $4
S���  ��	$4
S��� !
����
�7ก���%���
6
��
ก
$���!�
�5�!6
��
?
��� ���ก�� Newspaper 65,000 $4
S���  (�������4
�
�
������� LM3) 

  



 

 

 

32

 

 ��ก�����������

�������� 1 
 

������ �
กก
����
�!
�%��"�T
���� 1 �	�����
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" 
$�
���6��4
 ������ 

"
�
���� 4.2  
"
�
��������������ก
����
�!
�%��"�T
���� 1 

 

���� ��!� LM1 LM2 LM3 

��
*�*���+�, 13,044 574,220 679,629 

��
*�*,�
 224,167 8,778,769 10,514,704 

��
*�*,�
-�.�/ 10,314 18,643 44,303 
��
*�*,�
-�.�/
���.�*
*�ก�� 

38,238 38,238 65,000 

%Correct 67.80 % 66.53 % 64.83 % 

%Accuracy 65.68 % 61.86 % 60.59 % 
 

�
ก"
�
����  4.2 �%���1��19��6
ก
������!�
�5�!6
�����L�PQกP�����4
�
��
?
��6
%
�
�0�������
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" $�
���6��4
��� %
�1"7��/����
	��8�

PQกP�����4
�
��
?
�1��5�$4
S��� �
ก!3�� �4
�1�%6��!
�ก
�0
��1�%$4
%4
$�`�ก���
���8
ก
!
�$�
��6
�	��/�����	�ก��!
�$4
�
ก!3�� ��8�
�
���8
ก���
ก!3��ก9�	�4
�1��ก��$�
�
�����
��
ก!3�� ��	��8�
��
กL7�!�
�5�ก
���%
�������/�$4
1�8
ก�76�$4
%���R �3���6���
��	#�L� �
ก����4
�
��
?
�
ก��ก 

�
ก��ก
����
�!
�%��"�T
���� 1 �%���1��19��6
ก
������!�
�5�!6
�����L���ก
�PQกP�
����4
�
��
?
��	$4
S��� �����
�7ก���%���
6
���6L6���������
� �29�" $�
�05ก"�
���	
��
� �29�" $�
���6��4
!3����� 
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1.2 �

�������� 2 
 

�4
����4
�
��
ก����� 3 �
�L���ก
�������7� $8
!�
�5�!
�$���!�
�5�!6
� 9,115 
��	#�$ 170,219 $4
 7,123 $4
S���  ��	$4
S��� !
����
�7ก���%���
6
� 9,842 $4
 �	�4

ก
�������7�#����$4
S��� �����
�7ก���%���
6
� 

 
ก�����������

�������� 2 
 

�
กก
�����5���������%���ก"������ �������
กก
�0
��1�%���� $4
�������
������ก�	��/�$4
%���R 
�����6��$�
�1�
� ��6�6
�	��/�$4
%4
$�`��� #��$�
��6
�	��/�!
�ก
�����	�ก��$4
%���R
�1�6
�������
กก�6
$4
%4
$�` ��������5�������3��
���$4
S��� �����
�7ก���%���
6
� #��$4
���
�



ก�
ก���
�7ก���%���
6
�����	��/�$4
1�7� (Stop word list) 23��ก9$8
 $4
%���R �����6��
$�
�1�
� ��6�6
�	�4
�
��/�$4
%4
$�`��� �L6� $4
�L8�
���	$4
�7���"6
�R (ก
�, $�
�, ก9, 
�3� d�d) $4
1�7�����	"��

ก�
ก���
�7ก���%���
6
������� 125 $4
S���  ����������
�7ก��
�%���
6
�����L���ก
�0
��1�%�	��$4
S���  9,717 $4
 

!�
�5�����	�4
�
�L�PQกP�����4
�
��
?
!
�%��"�T
���� 2 $8
 !�
�5�!
�$���!�
�5�
!6
��
?
���23����	ก
����� 9,115 ��	#�$ 170,219 $4
 7,123 $4
S���  ��	$4
S��� !
�
���
�7ก���%���
6
� 9,717 $4
 

 
��ก�����������

�������� 2 
 

ก
����
��
ก%��"�T
���� 2 ����4
�
����������7�#����$4
S��� �����
�7ก���%���

6
������	���$6
��
� �29�" $�
�05ก"�
���6
ก�� 78.32% ��	��
� �29�" $�
���6��4
��6
ก�� 
74.34% ����%����"
�
���� 4.3 
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"
�
���� 4.3  
"
�
��������������ก
����
�!
�%��"�T
���� 2 

 

���� ��!� �����
���������
��� 
��
*�*���+�, 9,115 

��
*�*,�
 170,219 

��
*�*,�
-�.�/ 7,123 

��
*�*,�
-�.�/���.�*
*�ก�� 9,717 
%Correct 78.32 % 
%Accuracy 74.34 % 

 
23��$6
 ��
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" $�
���6��4
 78.32%, 74.34% ��/������

�5�������
�������������� �3��4
����4
�
����23����/�����4
�
���������%7��4
���L��
���ก
�$��1

$4
%4
$�`"6
�� 

 
2. ��E*F�*ก
�, *�
+��G� ,�
��
,�H 
 

3*�$����$A#$"�ก&B(*����%�&�+�.��'� !(+,-,�ก�� .ก*�� ������2CD�ก�� .ก*��)6E��C�$���

!��)6E� )0F�#�-2.��ก��*����*�����*�G ��ก��*����*�����*�G��%�&�+�.��'��#ก!�กH�#$ก�� 
ก�� .ก*�� "�2 .�$H�#$H�4*���.14##ก+6ก-#����!(*����*�����*�G4�2. IJ�$���
�����
����� ��� 
������ �������
กก
�0
��1�%���������ก
�"��$4
1�7�

ก������ ������������� �������
กก
�
0
��1�%����%
�
�0�4
���L�%4
1���ก
�$��1
$4
%4
$�`������ 

��8�
��
ก!���"
��
ก�	�� BN-LVCRS ������6����1�$�
�05ก"�
� 100% �������ก
�$��1
$4

%4
$�`�	���e`1
�6
 ก
�$��1
$4
%4
$�`����$4
���� 0�
ก
�0
��1�%

ก�
���05ก"�
�����$4
�	
%
�
�0$��1
$4
%4
$�`��	�%����	#�$

ก�
��� �"60�
ก
�0
��1�%

ก�
��6�7ก"�
��7ก$4
 
������ �
กก
�$��1


��	��6�%����	#�$��

ก�
 �4
�1������� ���������������
���� �������
ก
��L�$4
%4
$�` 10 $4
 �
ก����ก
� N-best #�� N=10 ��ก
�$��1
�6
��1������� ��ก�6
�L�$4

%4
$�` 1 $4
 ��	$4
%4
$�`����$4
����

��	��6���05ก"�
�����1�� �������ก
��L�$4
%4
$�`�6
� (Sub 
Keyword) �
L6������ก
�$��1
�������� �	�4
�1���	%�����
���ก
�$��1
!�
�5�������
ก!3�� 23��
$4
%4
$�`�6
���������
�
กก
���ก$4
�
ก$4
%4
$�` 
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"
�
���� 4.4 
"��
�6
�!
�$4
%4
$�`��	$4
%4
$�`�������
ก����ก
� 10-best 

 

$4
%4
$�` ก�	���� �
j�L�  ��	ก
S ��	ก
� �k 
1-best 
2-best 
3-best 
4-best 
5-best 
6-best 
7-best 
8-best 
9-best 
10-best 

ก�	���� �
j�L�  
ก�	�5� �
j�L�  

ก�	�5� �6
� 
��	���� �
j�L�  

ก�	�5� ��
� 
ก�	�5� ����
ก 

$��� �5� �
j�L�  
ก�	�5� $�� 

����5� �
j�L�  
ก�	�5� $�
� 

��ก�
� 
�����
� 
����
� 
����ก��
 
��	ก
S 
���� 

ก 
���� ��ก 
ก��� ��ก 
���� �
� 
ก��� �
� 

��	ก
� �
� 
��	ก
� ��
� 
��	ก
� ��6 

��	ก
� "
� 
�6
�ก
� �
� 
��	ก
� �� 

��	ก
� 1
� 
�6
�ก
� ��
� 
�6
�ก
� ��6 
��	ก
� �"� 

 
"
�
���� 4.4 �%��"��
�6
�!
�$4
%4
$�`��	$4
%4
$�`�������
ก����ก
� 10-best #��$4
�6
 

lก�	���� �
j�L� m �	������� 1-best $4
�6
 l��	ก
Sm �	������� 5-best ��	$4
�6
 l��	ก
� 
�km �	��6���� N-best �� �"6�	��$4
�6
 l��	ก
�m 23����/�$4
%4
$�`�6
����05ก"�
� 

��������	�4
ก
���n�
�
�����$L���"
�#$��%��
�������

ก������ ��8�
�1�%	��ก"6
ก
��L��
� 
#���	�� BN-LVCRS �	��������� ��/� 10 $4
%4
$�` 23�����"6�	$4
%4
$�`�	��ก�76�!
�$4

%4
$�`�6
���������ก
�����4
���$�
�%4
$�`#���L�$�
�0�� 
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�
���� 4.1 
������ �
กก
�$��1
$4
%4
$�`�6
 lก�	���� �
j�L� m 

 

 

 
�
���� 4.2 

������ �
กก
�$��1
$4
%4
$�`�6
 l��	ก
Sm 
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�
���� 4.3 
������ �
กก
�$��1
$4
%4
$�`�6
 l��	ก
� �km 

 

 
 

!�ก%�0���  4.3 ก��*����*�����*�G2-� K6�(ก�. +LM !(+,-0���*�����*�G��'$ 10 *�� 4�$��'�!(

���*�����*�G.-#.,��-2.��ก��*���� 34.!�4"��4��*2�,N��A#$*�����*�G.-#.H�,*�����*�G��'$ 10 

*�� !( �4$4�$H���$��� 4.5 
"
�
���� 4.5 

"
�
��%��$�
�N��A#$*�����*�G.-#.H�,*�����*�G2-� K6�(ก�. +LM ��'$ 10 *�� 
 

*�����*�G.-#. *2�,N�� 
6�(ก�. 
�-�$ก�. 
+�- 
���. 
��. 
+� 
�H� 
��. 
H�. 

7 
3 
2 
2 
2 
1 
1 
1 
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�
���� 4.4 
������ �
กก
�����4
���"
�$�
�0��!
�$4
%4
$�`�6
� 

  

 
 
$4
%4
$�`���"�
�ก
�$��1
$8
$4
�6
 l��	ก
� �km ��������	�
���8
ก$4
�6
 l��	ก
�m 23��

�	�%�������� ������ 
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�
���� 4.5 
������ �
กก
���8
ก$4
%4
$�`�6
��6
 l��	ก
�m 

 

 
 

������ �������
กก
���8
ก$4
%4
$�`�6
��6
 l��	ก
�m �	$��1
!�
�5���	#�$!3���
 ��$4

�6
 l��	ก
� �km 23��"��ก��%��������
"�
�ก
�$��1
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��� ��!��ก������� 
 

�
ก��ก
����
�����1������4
�
�	�19�����6
�	��!
� BN-LVCSR ����4
�
������
���%7�$8
 ����4
�
���%��"�T
���� 2 �����
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" $�
���6��4
 
78.32%, 74.34% 23���1������� �����ก�6
�
����������
��������6
��
 ���������
� �29�" $�
�05ก"�
� 
78.32% 

��	�
�
กก
�����L����� 10-best ��	ก
�"��$4
1�7�

ก�
ก���
�7ก���%���
6
� 
23��L6���1�$�
�05ก"�
��
ก!3�� ก
������!�
�5�!6
�%4
1���ก
�PQกP�����4
�
��
?
�1�������5�
$4
S��� �
ก!3�� ��6���L6���1���
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" $�
���6��4
�����!3�� �"6�4

�1���
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" $�
���6��4
����
�ก���� ���
	��8�
��$4
S��� �
ก
!3��ก9�	�4
�1��ก��$�
������
��
ก!3������ %6�� 22.68% �����$�
������
�����

��	�ก��
�
กL7�!�
�5�����L���ก
���%
�������/������$4
���%���R ��	��!�
���9ก �4
�1�$4
S��� ����L���
ก
���%
����4
�����
� �������0�
�����L7�!�
�5���%
��1���!�
��1`6!3�� $4
S��� �
ก!3�� 
��	��ก?j	ก
��5��1���/���	#�$�
�R 

��	�4
�1�����
� �29�" $�
�05ก"�
���	��
� �29�" 
$�
���6��4
������
ก!3����� 

��%6��!
�ก
�$��1
$4
%4
$�`���� �	��ก
��L�$4
%4
$�`�6
��
L6����ก
�$��1
$4

%4
$�`��8�
�1�"��ก��$�
�"�
�ก
�!
��5��L��
ก���%7� #��$4
%4
$�`�6
������	������4
���"
�
$�
�0��!
��ก��$4
 0�
$�
�0��!
�$4
%4
$�`�6
����
ก

��	%����?T
�����6
$4
%4
$�`���
"�
�ก
�$��1
���� ��$4
%4
$�`�6
������$�
�0��%5�%7���/�
�$ ��	ก
�ก9��� �������ก
��L�$4

%4
$�`�6
��
L6����ก
�$��1
$4
%4
$�`�����	L6���������	%�����
���ก
�$��1
�
ก����!3�� 


